



习近平主持政治局会议

决定十八日至十九日召开二中全会 研究修改宪法部分内容的建议

新华社北京1月12日电 中共中央政治局1月12日召开会议,研究修改宪法部分内容的建议。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议于1月18日至19日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请十九届二中全会审议。

会议认为,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。现行宪法颁布以来,在改革开放和社会主义现代化建设的历史进程中、在我们党治国理政实践中发挥了十分重要的作用。实践证明,我国现行宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法。

会议指出,我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用,明确坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置,采取一系列有力措施加强宪法实施和监督工作,为保证宪法实施提供了强有力的政治和制度保障。

会议认为,我国宪法以国家根本法的形式,确认了中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大斗争和根本成就,确立了工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家的国体和人民代表大会制度的政体,确定了国家的根本任务、领导核心、指导思想、发展道路、奋斗目标,规定了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,规定了社会主义法治原则、民主集中制原则、尊重和保障人权原则,等等,反映了我国各族共同意志和根本利益。我国宪法确立的一系列制度、原则和规则,确定的一系列大政方针,具有显著优势、坚实基础、强大生命力,必须长期坚持、全面贯彻。

会议指出,宪法修改是国家政治生活中的一件大事,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。为更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重要作用,需要对宪法作出适当修改,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题,充分表明党中央对这次宪法修改的高度重视。

会议认为,这次宪法修改要高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十九大精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求,推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

会议强调,宪法修改必须贯彻以下原则:坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持正确政治方向;严格依法按照程序进行;充分发扬民主、广泛凝聚共识,确保反映人民意志、得到人民拥护;坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则,做到既顺应党和人民事业发展要求,又遵循宪法法律发展规律,保持宪法连续性、稳定性、权威性。

会议还研究了其他事项。

《习近平谈治国理政》第二卷 全球发行突破1000万册

新华社北京1月12日电 中央宣传部(国务院新闻办公室)会同中央文献研究室、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第二卷,2017年11月7日由外文出版社以中英文版出版,面向海内外发行。截至2018年1月12日,该书全球发行超过1000万册,为全党全社会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神提供了权威教材,为国际社会增进对当代中国和中国共产党的了解提供了最佳读本。



图为《习近平谈治国理政》第二卷中英文版的精装版和平装版。新华社记者 陈晔摄

《习近平谈治国理政》第二卷收入了习近平总书记2014年8月18日至2017年9月29日期间的讲话、谈话、演

讲、批示、贺电等99篇,分为17个专题,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践,集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容,充分体现了中国共产党为推动构建人类命运共同体、促进人类和平与发展事业贡献的中国智慧和方案。

除已经出版的中、英文版,该书还将面向各国读者陆续推出更多语种版本。

北斗“一箭双星”成功发射



图为卫星发射现场。

梁珂岩摄(新华社发)

本报北京1月12日电(记者余建斌)1月12日7时18分,中国在文昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭及远征一号上面级,以“一箭双星”方式成功发射第二十六、二十七颗北斗导航卫星。这两颗卫星属于中圆地球轨道卫星,是中国北

斗三号工程第三、四颗组网卫星。卫星入轨后,经测试及入网验证,可对外提供服务。按照计划,北斗卫星导航系统将于2018年底服务“一带一路”沿线国家。此次发射是北斗卫星导航系统2018年首次发射,正式拉开新年

度北斗高密度发射序幕。此次发射的北斗导航卫星和配套运载火箭及远征一号上面级分别由中国科学院微小卫星创新研究院和中国运载火箭技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第262次飞行。

中国志愿者将服务平昌冬奥会

本报北京1月12日电(记者季芳)随着平昌冬奥会的临近,借赛会之机为2022年北京冬奥会培训志愿者的计划也提上了议事日程。12日,平昌冬奥会和冬残奥会的近百名中国志愿者相聚在北京冬奥组委,学习了解北京冬奥会和冬残奥会筹办工作情况。北京冬奥组委人力资源部副部长闫成介绍说,中国有1345人报名申请

平昌冬奥会赛会志愿者,共有113人得到平昌冬奥组委确认,近期陆续奔赴平昌。“这些志愿者将是未来北京冬奥会志愿者大军的骨干力量。”

据不完全统计,这些志愿者的平均年龄是24.5岁,最大的41岁,最小的19岁。他们将承担颁奖礼仪、冬奥村服务、赛事服务、奥林匹克大家庭服务、媒体运行服务等工作。

“桑吉”轮搜救防污工作正在进行



交通运输部上海海事局1月12日在上海召开新闻发布会,发布“桑吉”轮搜救和污染防控工作的最新进展。据悉,目前,“桑吉”轮火势较大,不断发生爆燃,具有爆炸和沉没危险。中国救援人员正冒着巨大的生命危险和安全隐患不断接近事故船只,全力做好人员搜救、消防灭火、污染防控工作。

1月6日20时许,巴拿马籍油船“桑吉”载凝析油约13.6万吨(船上32名外籍船员),与中国香港籍散货船“长峰水晶”(载粮食6.4万吨,船上21名中国籍船员)在长江口以东约160海里处发生碰撞,导致“桑吉”轮全船失火。

图为1月12日,上海海事局的救援船只在向“桑吉”轮喷射泡沫降温灭火。(新华社发)

澜湄机制打造区域合作新模式

■ 张洁

1月10日—11日,国务院总理李克强在金边出席澜沧江—湄公河合作第二次领导人会议,并对柬埔寨进行了正式访问。

会议期间,中国与柬埔寨、老挝、泰国、越南、缅甸五国共同发布了《澜湄合作五年行动计划》(2018—2022)以及《金边宣言》,在原有“3+5”合作框架的基础上(即政治安全、经济和可持续发展、社会人文是三大合作支柱,互联互通、产能、跨境经济、水资源、农业和减贫是五个优先开展合作的领域),积极拓展新的合作领域,形成了“3+5+X”的合作新架构,应对澜湄国家的发展要求,优化合作模式,合力打造澜湄流域经济发展带。

万事开头难,好的开头是成功的一半。澜湄合作最初的合作动力源于对水资源问题的协商解决,是在中国倡导下建立的。从2016年启动迄今,短短两年多时间,六国在落实第一次领导人会议上提出的45个早期收获项目以及第二次外

长会中方提出的13个倡议方面取得显著进展。“澜湄速度”令人耳目一新。澜湄合作注重民生工作与人文交流,中国的“光明行”为湄公河国家患者提供了白内障手术义诊,中国政府为湄公河国家学生提供奖学金,为在职人员提供研修培训,澜湄国家共同举行大学生友好运动会,都充分体现了高效务实、项目为本、民生优先为特点的澜湄模式。这些卓有成效、特色鲜明的合作内容,成就了澜湄合作在两年时间内从机制萌芽期过渡到成熟期的快速发展,形成了鲜明的澜湄精神。

澜湄合作具有重要的示范效应。中国周边国家数量众多,各个次区域在自然禀赋、经济发展、人文环境等方面具有相当的差异性,根据各次区域的实际情况,打造各具特色的合作模式,既有利于中国与周边国家有效挖掘合作潜力,实现互利共赢,又与“一带一路”倡议大格局形成了互补互进的配合机制,是构建多层次、多维度的复合

型地区合作机制,塑造稳定周边环境的重要途径。

柬埔寨曾经是世界上最不发达的国家之一,但近年来保持了每年约7%的经济增速,成了亚洲经济“新虎”。世界银行也宣布,柬埔寨不再是低收入国家,已经进入中低收入国家行列。柬埔寨经济发展很大程度上得益于国际社会提供的资金与援助。其中,截至2017年10月,中国累计对柬埔寨对外投资125.7亿美元,占柬吸引外资总额的36.4%,是柬最大外资来源国。多年以来,中国也是柬埔寨最大贸易伙伴和最大进口来源国。西哈努克港经济特区吸引100多家中外企业入驻,为当地提供了近2万个就业岗位,成为中国“一带一路”倡议与柬埔寨四角战略对接的标志性合作项目。柬埔寨基础设施落后,中国承担了柬大部分的桥梁与道路的建设工程。这些路桥的联通,不仅是柬的致富之路,也是连接中柬民心相通的人文之路。

2018年适逢中柬建交60周年。李克强总理的到访,为中柬全面战略合作伙伴关系开启新篇章。双方将在基础设施、科技、农业、旅游等领域达成新的合作意向。这对柬埔寨的政治稳定与经济发展具有重大意义。在处理对柬关系中,中国坚持正确义利观,既要为柬埔寨提供必要的援助与资金支持,实现共同发展,又要兼顾中国企业的合法利益,实现互利共赢;不仅在外交上相扶相帮,而且在治国理政方面也分享经验,介绍中国的反腐经验,为柬埔寨的政治革新提供借鉴。长治久安的柬埔寨更符合中柬两国的长期共同利益。

(作者为中国社科院亚太与全球战略研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

2018中国-中东欧国家地方合作年开幕

据新华社北京1月12日电(记者白瀛)2017中国-中东欧国家媒体年12日在京闭幕。2018中国-中东欧国家地方合作年同日在京开幕。2016年第五次中国-中东欧国家

领导人会晤通过《里加纲要》,确定2017年举办中国-中东欧国家媒体年;2017年第六次中国-中东欧国家领导人会晤通过《布拉佩斯纲要》,将2018年确定为中国-中东欧国家地

方合作年。

据中国国家新闻出版广电总局介绍,一年来,中国-中东欧国家媒体围绕政策沟通、新闻报道、节目交流、联合制作、影视节展、人才培养

等主题开展了50余项合作项目。

中国外交部副部长王超说,地方合作很好地体现出“16+1合作”的全面性、互补性、普惠性,希望同16国中央和地方政府共同努力,促进各自发展战略对接,推进共建“一带一路”,加强治理经验交流,深化人文合作,为“16+1合作”提质扩容升级注入新动力。